似是而非

时间: 40 分钟

【引言】

创世记我们看见神创造了这个世界,是好的,祂愿意这个世界是丰盛的。于是他造了日月星辰充满昼夜,鸟充满天空,鱼充满大海,动物和人充满了地。神现在也要使我们得到丰盛的生命,耶稣说,我来是要人得生命,并且得的更丰盛。我们也看见了神原本的目的是要人得着安息,有时间、空间还有关系上的安息。一章 26-28 节也让我们看见人是独特的,有神的形象,因为我们能像神一样"治理"这地,并且像神一样彼此间有"关系"。但是我们现在却不是这样,我们没有好好的治理这地,我们和神和人的关系也常常是破裂的。今天我们来看,人是如何玷污了神赐给人像神的形象。

这世界充斥着很多的谎言,有许多的技巧来教人如何达到目的。例如:

- ●在看有关赌博的连续剧时,,有些人一开始假装不会赌,最后却大赢特赢,这叫做"扮猪吃老虎"。一开始为了让人松懈心防,最后才显露出狐狸尾巴。
- ●有一个卖面的老太太,面可以加蛋也可以不加蛋。但是加蛋当然赚得比较多。这个老板一 开始问客人要不要蛋,结果很多人说不要。但是后来他改了一种问法,你要一颗蛋还是 两颗蛋,结果发现,不要蛋的客人少了很多。老板用了一点心理技巧,就改变了他的生 意营收。
- ●我常常关心人,但是却不会说话,如果我曾经对你们说了一些错话,请原谅我。有两次我做错了,一次是医生,一次是邻居,我问别人有没有怀孕,结果别人说没有,真的很尴尬。所以我想了一下,下次我可以说,你有几个小孩,如果她怀孕了,一定会告诉你,不然会说没有。这不是出于恶意。但有些人是真的出于恶意。
- ●九句真话,一句谎言。有一种很厉害的推销方式,邀请人去听演讲,然后让人觉得他说的 非常有道理,叹为观止,这真的是养生专家。然后最后,他再把他想要推销的保健品拿 出来,很多人就买了。当他说了许多对的道理,让大家觉得这个人说甚么就是对的时候, 最后他说谎,大家也会当成真的。

还有一种很厉害的,就是把答案藏在问题里,例如你可以问,这杯咖啡很好喝,你说是吗?这样让人很难回答不是。最多说自己不习惯这种咖啡。大部分的人不加思考的就说,对啊,很好喝。这就是魔鬼的第一步。蛇很厉害,说话似是而非,一步步的诱惑你,但是如果人一开始就没有违背神的心,蛇就无从下手。就像我们在雅各书看到的,私欲既怀胎,就生出罪来,罪既长成,就生出死来。

許國慶 Page 1 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

- 1. 犯罪前 寻找犯罪的借口。
- 2. 犯罪时 扭曲思想和行为。
- 3. 犯罪后 推卸责任的方法。

一、犯罪前 - 寻找犯罪的借口。【1-5节】

创世记3:1 耶和华上帝所造的,惟有蛇比田野一切的走兽更狡猾。蛇对女人说:「上帝岂是真说,你们不可吃园中任何树上所出的吗?」2女人对蛇说:「园中树上的果子,我们都可以吃; 3只是园子中间那棵树的果子,上帝曾说:『你们不可吃,也不可摸,免得你们死。』」4蛇对女人说:「你们不一定死; 5因为上帝知道,你们吃的日子眼睛就开了,你们就像上帝一样知道善恶。」

蛇说:真话中的谎言。

1. "耶和华神"和"神"的不同=》神离你很远。

第三章的第一节我们看到了一个新的角色,蛇。在圣经里面我们看到这里的蛇代表的是魔鬼,在这里我们看到了魔鬼的一个特性,就是狡猾。从他问女人的话中我们就可以看出。首先,他问女人,神岂是真说,不许你们吃园中所有树上的果子吗?这里我们看见了几个狡猾的地方,乍看之下他好像是给一个问题,其实在问题中他已经希望诱惑人去他想要的答案。这里我们看到一个有意思的词,就是神的名字。第一章用的称呼是「神」或是有些版本的圣经是「上帝」,但是其实你如果注意看2-3章,你会发现大部分称呼神的时候,都是用耶和华上帝,或是耶和华神。为甚么有这样的分别?因为在圣经里,当提到耶和华的时候,多是提到神和人的关系,神如何的待人,还有神和人立约的事。所以在第一章,作者用一般的统称来称呼神,而到了第二章,作者希望让我们看到神是一位和人有关系的神,不单单是创造者,更是我们的神。其实耶和华只是翻译过来的,原文是 yhwh,后来传到欧洲,为的能够读出来,所以就用耶和华。但蛇少用了耶和华这个称呼,他减了一个词,不称神为耶和华,有和神距离很远的意思。

2. 岂是真说 =》神不一定信实。

其次,他用,岂是真说,有怀疑的口气。另外也在质疑神的信实,为夏娃种下怀疑不信的种子。

3. "一棵树"变成"任何树"。

还有,如果你和神所说的话比较,神说的是除了分别善恶树之外的果子都可以吃,蛇却说难道所有的果子都不可吃,从一棵树不可吃,变为所有的都不可吃。这就是蛇的狡猾之处,他加了一个字,似是而非,看起来没有问题,其实大有问题。他将神变为一个遥远的,没有怜悯的,不真实的一位

許國慶 Page 2 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

神。

女人说:

1. 和蛇一样称呼神

而从夏娃的回答,我们看见女人马上就受到了影响。女人跟着蛇一样的去称呼神,但其实神本来离 她很近,园子里她可以有神的同在,

2. 忘了生命树

另外,当提到分别善恶树的时候,她没有提到生命树,减了一个词,忽略了神的慈爱,只看到神给 人的限制,

3. 另外她也在「不可吃」上,加上了「不可摸」,似乎将神看成一个残酷的神,和魔鬼的想法越来越接近,她成为了一个似是而非的人。

蛇说:真话却不对的解释,故意忽略善恶。

1. 从接下来的经文,我们更可以看见蛇的狡猾,他挑起人不顺服的心理,让人希望和神一样,但被创造的人怎么可能和神一样,于是人就落入了蛇的陷阱。在这里我们看见一个很矛盾的事。又是一件似是而非的话语。在这里蛇对女人说:「你们不一定死;3:5 因为上帝知道,你们吃的日子眼睛就明亮了,你们便如上帝能知道善恶。」我想问大家几个问题,神之前说,吃的那日必定死,亚当和夏娃吃的那天死了没有?。。。。可是圣经上说他们被赶出伊甸园,并没有死。还有,他们的眼睛就明亮了,也就是开了,他们真的能明白善恶了吗?。。。可是圣经上说,「3:7 他们二人的眼睛就明亮了,才知道自己是赤身露体,便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。"」(Genesis 3:7)「3:22 耶和华上帝说:「那人已经与我们相似,能知道善恶;现在恐怕他伸手又摘生命树的果子吃,就永远活着。」"」(Genesis 3:22) 所以,蛇所说的都实现了,那么神是不是对他的子民说谎?。。。这就是更厉害的似是而非,从外面来看找不出破绽,但是里面却是充满诡诈。前一句还有加加减减神的话语,在字面上似是而非,现在字面上是对的,加加减减的不是字的多少,而是如何解释这些字。。。。当我们和整本圣经的原则相对照的时候,从属灵的角度来看,他们是死了。因为他们和这位神产生了距离,断了关系,他们被赶出神与他们同在的伊甸园,和神分离。神是爱和公义,所以他们的死其实比肉体上

許國慶 Page 3 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

的死还可怕,是灵魂上的死。而他们的眼睛明亮,带来的结果是知道自己裸体,于是为自己做裙子,失去了起初的单单信靠神的天真。蛇用这种似是而非的话,让人信以为真。

这个世界上也有许多类似的话。钱不是万能,但是没钱就万万不能。连基督徒也会说这是对的,但是圣经上有一句话,在神凡事都能,没钱能不能?凡事都能,没钱是不是凡事之一,是。圣经上说,先求神的国和义,一切都要加给你们了。退一万步来说,假设你今天没有钱,却因为信主能够上天堂,岂不是好过单靠着钱活着,却和神离得很远,将来下地狱。有些时候,你需要做一个选择,是钱重要,还是神重要。是先求神的国和义,还是先求钱的国和义。另外,百善孝为先,对不对?对。但是孝顺的对象是谁,是父母吗?圣经上说,「22:37 耶稣对他说:「你要尽心、尽性、尽意爱主一你的上帝。22:38 这是诫命中的第一,且是最大的。22:39 其次也相仿,就是要爱人如己。"」(Matthew 22:37-39) 所以要爱神也要爱父母,但是爱父母不能超过爱神,百善神为先,先孝顺神,你就更懂得如何孝顺人。所以我们要小心,不要被似是而非的话蒙骗了,因为当我们被蒙骗的时候,我们和神就产生了距离。魔鬼会利用我们对圣经片面的知识,以似是而非的想法诱惑我们,我们真的要小心在神的话语上加加减减,例如妓女喇合说谎言救了以色列人的性命,有人说这是「善意的谎言」,于是就滥用这句话,说了许多不该说的谎,但喇合是"两害相权取其轻,说谎不对,供出以色列来的探子更糟。求神帮助我们不要在神的话语上随便。我们在犯罪前,常常很努力的找借口,蛇害女人找到了借口。

2. 犯罪时 - 扭曲思想和行为。【6-8 节】

6于是女人见那棵树好作食物,又悦人的眼目,那树令人喜爱,能使人有智慧,她就摘下果子吃了, 又给了与她一起的丈夫,他也吃了。 7 他们二人的眼睛就开了,知道自己赤身露体,就编织无花果 树的叶子,为自己做成裙子。 8 天起了凉风,那人和他妻子听见耶和华上帝在园中来回行走的声音, 就藏在园里的树木中,躲避耶和华上帝的面。

接下来我们看见女人如何做决定的。有三点,可作食物,悦人眼目,能使人有智慧。你可以发现,这三点都是从自私的角度出发的。(爱世界的心)

第一、为了吃不顾神的诫命:食物是好的,但是那一棵不好,不是食物不好,是吃了就不好,当耶稣受魔鬼试探的时候,「^{4:4}耶稣回答说:「经上记着说:『人活着不是单靠食物,乃是靠上帝口里所出的一切话。』」"」(Luke 4:4) 园子里有那么多果子可以当食物,偏偏人就是想要那一棵。有许多的感情问题,包括婚外情,就是希望得到自己没有的,看不到自己有的,贤慧的妻子,舒适的生活,孝顺的孩子,全都看不到,看到的是心中的那一点欲望,然后不断的去想,不断的扩大,最后自己妻离子散都不知道为甚么。我觉得你常

許國慶 Page 4 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

常想的是甚么,可能就是你要最小心的地方,因为那可能成为你扭曲神的话的地方。

第二、被一时的美丽所蒙骗,忽略了背后的后果。果子是悦人耳目本是为了人的快乐,但是当人只看到悦人的果子的时候问题就来了。人都喜欢美丽的事物,美丽的事物总是让人想要拥有,看那些化妆品可以卖的多贵就知道,广告告诉你这些化妆品可以保留你的青春。但这是要我们歌诵神的创造,感谢神的赐予,不是违背神的心意。圣经上把眼目和情欲连在一起,「2:16 因为,凡世界上的事,就像肉体的情欲、眼目的情欲,并今生的骄傲,都不是从父来的,乃是从世界来的。"」(1 John 2:16)就是说道,当美丽和心中的欲念结合在一起的时候,就有了贪心,有了不满足。「31:30 艳丽是虚假的,美容是虚浮的;惟敬畏耶和华的妇女必得称赞。"」(Proverbs 31:30)

第三、人的骄傲希望能成为像神一样,忽略自己不过是人。有智慧是为了自己能更认识神,所以这个果子不是真智慧,因为吃的结果让人远离神。「 ^{1:7} 敬畏耶和华是知识的开端; 愚妄人藐视智慧和训诲。"」(Proverbs 1:7)

这里有三个似是而非,

果子是好的,但是为了吃果子违背神就不好。果子是悦人眼目的,但当果子诱惑人犯罪,这就是邪恶丑陋的。果子是让人有智慧,但当这个智慧是属于这个世界不是属神的,这个果子就是愚昧的。眼目的情欲,肉体的情欲,今生的骄傲。

的神创造园子,本来是为了人类的幸福,但是当人只看到这些,却看不到背后的神的时候,当人自己想要取代神的时候,世界上第一次的犯罪就产生了。接下来我们看到一连串的事件,原文的文法把他们紧紧的结合在一起。于是女人见那棵树的果子好作食物,也<u>悦人</u>的眼目,且是<u>可喜爱</u>的,能使人有智慧,就摘下果子来吃了,又给她丈夫,她丈夫也吃了。3:7 他们二人的眼睛就<u>明亮</u>了,才知道自己是赤身露体,便拿无花果树的叶子为自己<u>编做</u>裙子。3:8 天起了凉风,耶和华上帝在园中行走。那人和他妻子听见上帝的声音,就藏在园里的树木中,躲避耶和华上帝的面。你会发现,他们在犯罪的时候,神没有出现,但是当他们犯完罪的时候,神马上就出现了。他们就躲避神。这两节是这一段的高潮,没有言语,只有动作,但是这些动作,是把思想化为行动,完全忽略了在园中的神,在行动上面和神产生了距离。我希望大家看见,虽然我们常常看第三章说原罪,但是这罪其实是一连串的错误的动机和想法,加上一连串错误行为的结果。

你有没有这样的经验,当你要做一件错误的事情的时候,你的良心告诉你,圣灵在你的心中引导, XXX,不要做,不要做,神不喜悦。但是当你不断拒绝圣灵的声音的时候,这个声音最后好像停了, 然后在你犯罪的时候,这个声音并没有出现,但是当你结束之后,这个声音又出现了,控告你,那 个时候,你的感觉比还没有犯罪之前更糟,你和神的距离比从前更远了。我们的生活真的和第一次

許國慶 Page 5 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

犯罪很类似,没有人能说自己是没有罪的。在我们犯罪的时候,我们也有一个似是而非的借口,我们告诉自己,「神不在」,我们欺骗自己,好像拿手蒙住自己的眼睛,说:「你们看不见我,其实是自己欺骗自己」。但是当我们这样做的时候,我们自己就造成了自己和神的距离。最后藏起来不敢见神。标准的鸵鸟心态。 小孩的游戏,遮住自己的眼睛以为别人看不见。

三、犯罪后 - 推卸责任的方法。【9-13 节】

9 耶和华上帝呼唤那人,对他说:「你在哪里?」 10 他说:「我在园中听见你的声音,我就害怕; 因为我赤身露体,我就藏了起来。」 11 耶和华上帝说:「谁告诉你,你是赤身露体呢?莫非你吃了那树上所出的,就是我吩咐你不可吃的吗?」 12 那人说:「你赐给我、与我一起的女人,是她把那树上所出的给我,我就吃了。」 13 耶和华上帝对女人说:「你怎么会做这种事呢?」女人说:「那蛇引诱我,我就吃了。」

最后一段, 当神问人, 你在哪里, 神知不知道发生甚么事, 我想是知道的, 因为在四章神也问亚伯, 你的弟兄在哪里,其实神已经知道该隐杀了亚伯。那么神的目的是甚么?给亚当多一次机会。神希 望亚当认错。但是亚当并没有认错,他说他害怕,因为甚么?因为他赤身露体,这句话也是似是而 非,他藏的原因是因为他心虚,知道自己做了神不要他做的事,所以他不敢面对神,但是他以赤身 露体作理由,反而把自己的错表现出来自己却不知道,人在神面前真的很幼稚,自以为可以躲避神, 可以遮掩自己的罪,但是这些理由只是让自己证据确凿。神问他,「谁告诉你赤身露体呢?莫非你 吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗?」知道自己是赤身露体,正代表他犯了罪,否则他还是有 原来的纯真。于是神继续的引导他, 莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗? 如果他愿意悔 改,他应该在神面前认错,神,是的,我吃了。他说,你所赐给我,与我同居的女人,她把那树上 的果子给我,我就吃了。这句话也是似是而非。这句话有没有错,没有。女人是神赐的。果子是女 人给的。但是神的意思原是好的,为的是有一个女人可以帮助他,但是人的罪会扭曲神的意思。亚 当在这里有责怪神的意思,女人是你赐给我的,所以你要负责,而果子是女人给我的,所以女人也 要负责。所以亚当错在哪里,错在没有提到自己。到了这里,我们可以看到亚当还是不悔改。所以 神不再问他,但是神还是给女人一个机会,可是女人也同样地说了一句似是而非的谎言。她同样地 推卸责任,把责任推到蛇的身上。到了这里,我们看见,没有一个犯罪的愿意悔改。于是接下来的 经文我们发现男人,女人和蛇都受到了神的审判。神的慈爱是希望人能够回到他的身边,而不是一 再的伤他的心, 自作聪明, 最后和神分离, 受到应得的报应。蛇诱惑人, 诱人犯罪, 神引导人, 给 人机会。

許國慶 Page 6 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會

【结语】

犯罪前找借口犯罪,犯罪时假装看不见,犯罪后找借口脱罪。这就是人类的历史,也是你和我的历史。要突破这个历史,唯有靠着耶稣的救赎。

- 1. 恢复创造的次序。神治理人,人治理动物,蛇诱人犯罪、人躲避神。
- 2. 养成实事求是的习惯,不似是而非。「5:37 你们的话,是,就说是;不是,就说不是;若再多说就是出于那恶者。」"」(Matthew 5:37) 人常常有一个毛病,就是说的话和心里想的不一样。们要小心,话语中不可有诡诈在里面,要时时省察自己的良心,看看有甚么诡诈狡猾没有,人就是因着这种狡猾,将罪恶带入了这个世界,基督徒也因着这些狡猾,受到魔鬼的攻击和诱惑,使自己、弟兄姊妹和教会造成亏损,
- 3. 顺服圣灵的声音,不再跟从自己的情欲。星星之火可以燎原,马上灭火。不自我欺骗,圣灵在我里面,和我的距离是零。
- 4. 不推卸责任,尽快认罪悔改。感谢耶稣的赦免,神必定赦免。约翰一书 1:9 我们若认自己的罪,上帝是信实的,是公义的,必要赦免我们的罪,洗净我们一切的不义。我发现,当有人说我哪里不好的时候,我第一步就是想要为自己辩护,所以我现在学习先省察自己的心,看看有甚么不是的没有,然后求神帮助。

圣灵已经在我们心中,我们和神之间的距离已经是零,为甚么还要用自己的手蒙着自己的双眼,自己造成和神的距离?我们一起来祷告。

許國慶 Page 7 of 7 2014-04-13 10:00 am 睦鄰台福基督教會